

經濟日報

中華民國112年6月2日 星期五 農曆癸卯年4月15日 第20411號 經濟日報網 money.udn.com

國際 | A7
ECB喊歐通膨未觸頂
將繼續升息

總裁拉加德表示要把利率提高至具
足夠約束力水準，專家預估接下來
兩次會議將維持緊縮政策

兩岸 | A12
大陸百城新房價
止漲轉跌

買家觀望，上月成交面積下降8%
三四線城市行情連十月下滑，建商
推案減少

Fed 6月不升息 預期升高

兩位官員暗示支持按兵不動 進一步觀察經濟、通膨數據 未來可能再上調利率

編譯劉忠勇／綜合外電

美國聯準會（Fed）兩位今年皆有決策投票權的官員暗示，支持6月決策會議按兵不動，但也表明接下來仍可能會再升息。這些話促使市場降低本月升息1碼的預期，目前認為機率不到四成，不會升息的機率則超過六成。

Fed現任理事（一直有投票權）傑佛森5月31日在一場活動說：「若在（6月）即將召開的會議上，決定保持政策利率不變，不該解讀為我們已達到這個週期的利率頂點。」

他說，「去年夏季至今，通膨率已經大幅下降，但還是過高，從某些方面來看，最近的進展一直在減速，特別是核心服務領域。」

不過，很難預測美國的經濟前景，部分原因是銀行收緊信用的規模、及其對美國經濟的影響尚不明朗。

路透指出，傑佛森說法傾向

於一些人所說的「鷹式暫停」。而他的發言廣獲關注，是因為若獲聯邦參議院通過，他將出任Fed貨幣政策的二把手。

今年有決策投票權的費城聯邦準備銀行總裁哈克，同日在另一場活動也說，Fed的升息行動應該暫停，隨著「這場（6月）會議逼近，我處於認為我們真的應該跳過（一次升息的）陣營」，但預定2日發布的5月就業報告，「可能改變我的想法」。路透指出，「跳過」一次已成一個術語，代表一種「折衷」的新立場。

在兩人發表談話後，芝加哥

Fed官員近期發言

現任理事傑佛森（有投票權）	去年夏季至今，通膨率已經大幅下降，但還是過高，從某些方面來看，最近的進展一直在減速，特別是服務領域
費城聯邦準備銀行總裁哈克（有投票權）	認為6月應該跳過一次升息

商業交易所的FedWatch工具顯示，投資人預期Fed在13~14日決策會議中升息1碼的機率下降到32.6%，按兵不動的機率則上升至67.4%。

Fed在5月31日公布褐皮書報告顯示，近幾周美國的徵才活動和通膨均有所放緩，經濟出

現降溫跡象，「多數轄區就業人數成長，但增速低於先前的報告。物價在本報告期內溫和上漲，不過許多轄區的物價升幅有所放緩」。褐皮書對經濟的表述與近期經濟數據表現相仿，即美國經濟雖然仍在成長，但通膨呈現向下的趨勢。

今日熱點

輝達下世代產品
台積製造 A2

車市報喜
18年來最旺5月 A3

雙A正面展望
看見新訂單 A6

大師論壇 產官學開講

總統談資本市場 台灣體質很健康

【記者楊文琪／台北報導】蔡總統昨（1）日表示，政府在疫後劇烈變化的政經局勢下，採取多項措施，為台灣打造更有韌性的經濟和產業，並繼續協助金融業邁向創新化、數位化及國際化，以吸引更多國際機構和資金來台，為台灣資本市場帶來新動能。她並強調，台灣的資本市場體質，非常健康，獲得國際市場的看好及肯定。

經濟日報與兆豐金控昨（1）日共同主辦的「2023大師論壇」，邀請2022年諾貝爾經濟學獎得主道格拉斯·戴蒙（Douglas Diamond）

來台演講，並與國內的專家共同座談，蔡總統、財政部長莊翠雲均親臨致詞，國發會主委龔明鑫也出席演講。本論壇由富蘭克林證券投顧、富邦金控協辦，合作單位為亞洲大學、中華經濟研究院。

蔡總統致詞時表示，過去三年多來，疫情的衝擊加上俄烏戰爭、全球通膨、以及主要央行升息等因素，全球經濟和金融市場，都受到深刻且廣泛的影響。台灣是國際的一分子，面對疫後劇烈變化的世界政經局勢，政府非常謹慎地因應，例如全球通膨的

議題，世界主要經濟體都透過升息來因應，台灣從2022年到現在也已升息五次。

她說，雖然通膨和升息也會對金融機構帶來影響，但整體而言，台灣國內金融機構的財務體質健全，銀行體系的流動性及保險業淨值波動等問題，政府也都採取了相應的措施。最近在惠譽國際的主權評等等級，台灣維持「AA」，展望穩定；標準普爾也剛宣布，台灣的主權信用評等是「AA+」，肯定我們的財政管理及財政韌性。

蔡總統指出，在今年520的談



經濟日報與兆豐金控昨（1）日共同主辦「2023大師論壇」，邀請2022年諾貝爾經濟學獎得主戴蒙（左七）來台，蔡英文總統（左六）親臨致詞，並與總統府副秘書長張惇涇（左起）、經濟日報社長劉永平、亞洲大學校長蔡進發、兆豐金控代理董事長胡光華、聯合報系董事長王文杉、財政部長莊翠雲、國發會主委龔明鑫、富邦金控首席經濟學家羅璋、中經院院長葉俊顯合影。 記者林俊良／攝影

話曾提到，政府團隊將拿出更多更有力的行動和作為，展現決心，為台灣打造更有韌性的經濟和產業。其中包含活絡台灣的金融環境，這不僅能讓產業獲得資金的支持，加速產業的創新和升級，也能夠落實國家重要的政策目標及發展方向。

蔡總統說，推動綠色金融方案3.0，是希望透過金融的力量來

加速再生能源的發展，落實能源轉型，讓台灣更永續，也跟上全球綠色供應鏈的腳步。另外，透過推動微型保險及小額終老保險，讓弱勢群體獲得更多經濟安全的保障。

蔡總統表示，透過鬆綁法規，提供更多元的金融商品和服務，可以擴大財富管理的商業規模，吸引更多國際機構和資金來到台灣，為台灣的資本市場帶來新動能。

相關新聞見A4、A5

台美簽署貿易倡議

完成經貿便捷化、中小企業等五項議題 有助洽簽其他國際協定

【記者余茲妙、葉卉軒／台北報導】台美1日上午10點（台灣時間1日晚上10點）於美國在台協會（AIT）華府總部正式簽署「台美21世紀貿易倡議」首批協定，雙方代表為AIT執行理事藍鶯（Ingrid Larson）與我駐美代表蕭美琴。

日前在美國底特律出席亞太經合會（APEC）貿易部長會議的行政院政務委員鄧振中，以及美國副貿易代表畢昂奇（Sarah Bianchi）也到場見證。鄧振中表示，這是近40年來台美間最具規模、最全面性的貿易談判，為台灣和主要貿易國洽簽貿易協定，邁出了關鍵一步。

行政院經貿辦表示，首批協定包括關務行政及貿易便捷化、良好法制作業、服務業國內規章

、反貪腐、中小企業。相關協議凸顯雙方保障中小企業、希望加強雙邊發展，對於有意出口到美國的企業、航商、貨運、中小型服務業、出口業等大有幫助。

加上後續即將展開談判的七項議題包括勞動、環境、農業、數位貿易、標準、國營事業、非市場政策與做法，不僅涵蓋了當前全球關心的新興經貿議題，也納入如CPTPP等高標準貿易協定的相關內容。

行政院經貿辦表示，首批協定將增強台灣產業尤其中小企業參與國際經貿投資活動的能力，凸顯台灣接軌國際，且具能力執行高標準的貿易承諾，從而也一定能增加我國參加CPTPP等區域貿易協定和其他國家洽簽經貿協定之機會。後續希望在年底

台美21世紀貿易倡議首批協定簽訂

項目	內容
協議名稱	台美21世紀貿易倡議首批協定（first agreement），共有12項協議項目
簽訂內容及重點	首批協定將簽訂五項協議，包括關務管理及貿易便捷化、良好法制作業、服務業國內規章、反貪腐、中小企業
影響產業	貨運業者、快遞業者、航商、報關行、貨主、出口業者、高度監理行業（例如通訊、醫藥）業者、中小型服務業者、外銷業者、中小企業
下階段進度	設定在年底前完成剩餘的七項議題談判，學者希望趁機推動台美稅務協定

資料來源：採訪整理

余茲妙／製表

前，簽訂其他七項協議的相關協定。

國發會主委龔明鑫說，供應鏈重組和競爭力來源的關鍵，不在於關稅減讓多少，而是有無呼應新秩序的體制，該倡議不是看短期的牛肉，長遠來看，「這會

是全世界未來貿易新秩序的樣板、先驅」。龔明鑫還說，過去貿易談判大多圍繞關稅，可以得到多少貿易利益的内容，外界會質疑該倡議由美方主導，但對台灣而言，參與這些新秩序談判的本身就很重要。

軍公教明年加薪4%

【記者余茲妙／台北報導】行政院人事行政總處給與福利院院長陳建仁昨（1）日拍板通過人事行政總處報告「113年度軍公教員工待遇調整作業」，軍公教人員2024年調薪4%，預估增加經費約298億元（含中央及地方），受惠人數約73萬人，調薪幅度與2022年相同。

另為強化延攬、留住教研人員，公立大專校院助理教授以上教師學術研究加給及中央研究院相當等級人員專業加給研究加給將調整15%，影響約兩萬人，所需經費約22億元。總計約320億元將納入明年度中央政府總預算案函送立法院審議。

陳建仁指出，考量我國2023年經濟成長率較全球及主要經濟體相對穩健，2022年調薪以來，消費者物價指數成長幅度到2023年底預計將達5%以上，民間企業平均薪資及基本工資亦持續成長；加上軍公教人員在過去二年防疫期間的辛勞及貢獻，核定明年度軍公教員工調薪4%。

行政院人事行政總處給與福利院院長陳建仁指出，軍公教調薪適用對象包括軍職人員、公教人員、技工工友及約聘僱人員，約73萬餘人。調整項目包括薪俸額、專業加給（教師為學術研究加給）及主管職務加給等三項；約聘僱人員為酬薪點折合率。預計年增經費約298億元（含中央及地方）。林錦慧說明，教育部因應高教人才斷層危機，提出提升教研人員待遇策略，法定薪資部分，調整公立大專校院助理教授以上教師學術研究加給15%，中央研究院相當等級人員專業加給亦比照調整15%。

陳建仁強調，蔡總統任內已有三次軍公教員工待遇調整，累計調幅11.4%，希望藉由本次軍公教員工加薪，進一步帶動民間企業跟進，促使更多國人受惠。針對明年基本工資調整，政府會尊重審議委員會意見，審酌國內整體經濟情勢、物價指數等因素，做為調整基本工資的決策參考。